

欧元区降息至1%新低 利率或已触底

英国维持利率不变同时宣布加大债券收购

◎本报记者 朱周良

北京时间昨晚19时45分,欧洲央行在例行会议后宣布,将欧元区基准利率下调25基点,至1%的历史新低。分析人士普遍认为,欧元区利率可能已经见底,下一步的问题在于是否效仿美、日、英等国采取量化宽松政策。

同样在昨天,英国央行如期宣布维持利率在0.5%的历史低点不变。该行同时宣布,将进一步扩大现有的债券收购计划,以刺激经济。

1%的利率可能维持到明年

经过7日的降息,欧元区基准利率降至1%,再次刷新欧元区成立以来的历史最低纪录。自去年10月以来,欧洲央行已累计降息325个基点。不过,相比其他几大发达经济体,欧元区的利率水平仍属较高。美联储已将利率降至0至0.25%的零区间,日本央行则执行0.1%的超低利率,英国的基准利率也已降为仅有0.5%。

在此之前,几乎所有的经济学家都预见到了欧洲央行的本次降息。另一项调查显示,多数欧洲经济学家都认为,在降息至1%之后,央行可能维持这一利率水平到至少明年第三季度。

欧洲央行本轮降息已基本完成,”巴黎银行的首席欧洲经济学家沃雷特表示,现在的问题在于,下一步该怎么做。考虑到欧元区经济深陷衰退,同时通缩风险已然显现,特里谢可能不得不对所有选择都持开放态度。”

在欧洲之前,美国、日本和英国等都已宣布采取量化宽松政策,主要通过央行收购国债等途径为金融体系注入流动性。不过,欧洲央行一直不愿采取这样的举措,特里谢曾暗示,他更倾向于将央行对银行的贷款继续延期,以缓解货币市场的压力,而不是由央行直接出手收购国债或企业债。

不过,欧元区经济的现状令特里谢等决策者不得不留下心眼。根据IMF的预测,欧元区16国经济今年可能下滑4.2%,降幅超过了英国预期中的4.1%和美国的2.8%。IMF指出,这样的颓势可能要持续到2010年,预计欧元区经济明年还将下滑0.4%。

同样引人担忧的还有通缩问题。4月份,欧元区的通胀率仅为0.6%,远低于央行设定的2%的目标上限。央行预计,今年夏天区内通胀率可能跌破零。对此,摩根大通的欧洲经济学家马基认为,欧元区似乎很难避免陷入通缩的命运,他建议央行应该对此做好充分的政策准备。

有史以来最严重分歧

但在欧洲央行内部,决策者之间在是否采取量化宽松政策上却存在严重分歧。以德国央行行长韦伯为代表的一派坚持认为,央行应该暗示1%的利率已经是底部,并且反对采取诸如收购国债等进一步措施。但同为央行决策成员的奥芬尼德斯等人则认为,在经济形势依然严峻的情况下,央行应该启动资产收购计划,并保留进一步降息的选择。

业内人士称,目前在欧洲央行内部,支持上述两派观点的人数几乎相当。至少还有3位欧洲央行理事赞成韦伯的看法,而支持启动资产收购的央行成员也有多位。如此严重的内部政策分歧,在欧洲央行成立十年来还从未出现过。

在上一次的议息会议上,这种分歧就已显露。4月2日欧洲央行宣布降息25基点,但降幅少于预期。业界认为,这主要因为央行内部仍对下一步货币政策存在较大分歧。

意大利联合信贷银行的经济学家马卡里奥表示,韦伯在欧洲央行内是一位德高望重的人物,他的观点可能有较大影响力。但他也表示,即便以韦伯为代表的温和派在这次会议上胜出,也并不能排除在今后欧元区经济持续恶化的情况下,央行转而实施更加激进的货币政策,包括收购国债。

法兴的经济学家尼克森表示,这样的内部分歧对于欧元区尽早走出危机可能不是什么好兆头。因为“内讧”可能耽误当局针对经济形势发展的及时政策应对。

英再推500亿英镑资产收购

相比欧元区,英国央行面临的形势似乎更为明朗一些,毕竟英国的利率已经降到只有0.5%。所以,昨天央行宣布维持利率在这一历史最低水平,也在多数人的预期之中。然而,在经济依然未见明显好转的背景下,英国央行也有自己的难题。

英国自去年10月开始先后六次降息,累计降幅为450基点。本周已是该行至少连续第二次宣布维持利率不变。今年3月,该行还宣布启动总额750亿英镑的资产收购计划,购买目标主要是国债和企业债。英国政府已授权央行最多斥资1500亿英镑用于刺激经济。

在宣布维持利率不变的同时,英国央行昨天宣布,将增加500亿英镑750亿美元用于资产收购。根据央行的计划,到8月份的议息会议时,当局要累计实施1250亿英镑的资产收购。这样的决定多少有些令人意外,之前当局并未就下一步的行动给出任何提示。

和欧元区一样,英国也是被IMF认为会遭遇连续两年萎缩的经济体之一。IMF预计英国经济今年将萎缩4.1%,2010年将萎缩0.4%。而据英国国家经济和社会研究所本周的预测,今年英国经济将萎缩4.3%,为1931年以来最大降幅。

一些专家认为,在经济持续低迷的情况下,英国央行不得不宣布启动资产购买计划的第二阶段。巴黎银行的经济学家认为,英央行还需要在已有措施的基础上采取更多行动,因为未来失业率可能升至10%以上,通缩风险也不容忽视。昨日早些时候,冰岛央行也宣布降息,该行将指标利率调降2.5个百分点,至13%,为不到两个月内的第三次降息。分析师认为,此举表明一度深陷危机的冰岛经济已开始趋稳。

关于支付2006年记账式(十九期)国债利息有关事项的通知

各会员单位:

2006年记账式(十九期)国债(以下简称“本期国债”)将于2009年5月15日支付利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

一、本期国债(证券代码为“100619”,证券简称为“国债0619”),是2006年11月发行的15年期国债,票面利率为3.27%,每年支付二次利息,每百元面值国债本次可获利息1.635元。

二、本所从5月7日起至5月15日停办本期国债的转托管及调账业务。

三、本期国债付息债权登记日为5月14日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本期利息的权利。5月15日除息交易,并仅在当日采用提示性简称“XD国债0619”以示区别。

四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后,将其划入各证券商的清算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所

二〇〇九年五月七日

关于2009年绍兴市水务集团有限公司公司债券上市交易有关事项的通知

各会员单位:

2009年绍兴市水务集团有限公司公司债券(以下简称“本期债券”)将于2009年5月11日在本所上市交易,现将本期债券上市交易的有关事项通知如下:

1. 本所对本期债券上市申请及相关事项的审查,均不构成对本期债券的价值、收益及兑付作出实质性判断或任何保证。

2. 本期债券代码:110449,证券简称:09绍水务,为7年期固定利率债券,附发行人上调票面利率选择权及投资者回售选择权,在存续期内前5年票面年利率5.78%,采用单利按年计息,不计复利,逾期不另计利

息。
3. 本期债券上市首日集合竞价申报价格的有效范围为发行价的上下30%,进入连续竞价后申报价格的有效范围为最近成交价的上下10%。
4. 上市首日后,本期债券集合竞价的有效范围为前收盘价的上下10%,连续竞价的有效范围为最近成交价的上下10%。
5. 本期债券交易无涨跌幅限制。
6. 本期债券单笔申报最大数量应当低于10万张。

深圳证券交易所

二〇〇九年五月七日

关于支付2005年记账式(四期)国债利息有关事项的通知

各会员单位:

2005年记账式(四期)国债(以下简称“本期国债”)将于2009年5月15日支付利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

一、本期国债(证券代码为“100504”,证券简称为“国债0504”),是2005年5月发行的20年期记账式固定利率国债,每年付息两次,票面利率为4.11%,每百元面值国债每次可获利息2.055元。

二、本所从5月7日起至5月15日停办本期国债的转托管及调账业务。

三、本期国债付息债权登记日为5月14日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本期利息的权利。5月15日除息交易,并仅在当日采用提示性简称“XD国债0504”以示区别。

四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后,将其划入各证券商的清算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所

二〇〇九年五月七日

■环球扫描

效仿“9·11”模式 美拟设次贷危机调查组

对美国乃至全球经济带来沉重打击的金融危机已持续两年左右。为了总结教训、避免类似惨剧重演,美国国会日前通过议案,建议设立一个仿照“9·11”事件调查组模式的专家小组,以彻查这轮危机的成因。

6日当天,美国国会众议院以367票对59票的投票结果通过了这一议案。按照这一议案,当局将组织成立一个独立的专家小组,其模式效仿“9·11”事件调查组。在未来的18个月中,该小组将专职负责查清次贷危机成因,并总结经验教训。

巧合的是,在国会推动设立专家调查的同时,美国一家研究机构也在6日当天列出了一份次贷危机的“祸首”名单。

这份由总部在华盛顿的公职人员廉洁研究所发布的调查显示,导致本轮金融危机的罪魁祸首有25家次级抵押贷款发放机构,并称这些机构背后有各大银行巨额资金支持。根据统计,发放次贷最多的已被收购的全国金融公司,数额至少为972亿美元。排在第二和第三位的两家公司则分别发放次贷806亿和759亿美元。有报道称,被点名的银行还包括美国花旗和英国汇丰这样的金融大鳄。

(小安)

捷豹-路虎金援谈判濒临破裂

据英国《金融时报》日报道,已经被印度塔塔公司收购的捷豹-路虎公司与英国政府就获取贷款援助的谈判濒临破裂。

报道说,谈判陷入僵局的主要原因是捷豹-路虎对英国政府提出的贷款条件予以拒绝。英国政府同意向捷豹-路虎提供1.75亿英镑(约合2.65亿美元)贷款担保,以帮助其应对当前的金融和经济危机,但条件是要求有权选择捷豹-路虎公司的董事长并有权否决裁员决定。

英国商务部发言人在接受英国广播公司BBC采访时表示,政府随时准备向捷豹-路虎提供援助,但并不是没有条件的。他强调,政府的任何金融救助必须保护纳税人的利益”。捷豹-路虎表示,与政府的谈判仍在继续。但BBC报道称,捷豹-路虎认为政府的贷款条件实际上是变相的国有化,很可能予以拒绝。

韩国担心韩元升值影响出口

韩元对美元汇率近来大幅上涨,这虽然使得一度恶化的韩国外汇贷款条件迅速好转,但出口企业却担心价格竞争力和利润率下滑,从而对韩国经济复苏造成不利影响。

韩国媒体7日报道说,近来韩国政府和企业筹措外汇资金的条件明显改善。得益于海外投资者的高度关注,近来韩国一些银行的中长期外汇债券发行接连获得成功,基本消除了外汇流动性危机。

与此同时,韩国中央银行——韩国银行7日表示,今年3月份和4月份,韩国外汇储备连续两个多月保持高增长势头,两个月累计增加超过100亿美元。截至今年4月底,韩国外汇储备达到2124.8亿美元,仍居世界第六位。(据新华社电)

瑞再第一季获利1.5亿瑞郎

昨日,全球再保险巨头瑞士再保险公布2009年第一季度季报,实现净利润为1.5亿瑞士法郎,而去年同期的净利润为6亿瑞士法郎。第一季度每股收益下降到0.45瑞士法郎,年化股本回报率为2.9%,2008年同期则为8.5%。

瑞士再保险的股东权益与2008年底相比增长了15%,达到236亿瑞士法郎。这主要是因为2009年3月其向伯克希尔-哈撒韦公司发行了无限定期限可转换投资工具,从而新增30亿瑞士法郎的权益。

瑞士再保险在财产和意外险上取得10亿瑞士法郎的运营收益,以及90.2%的出色综合赔付率,上述良好业绩得益于保费增长和出色的承保表现,以及有利的理赔状况;人寿和健康险运营收益从2008年第一季度的1700万瑞士法郎增长到2009年的2.8亿瑞士法郎。

(黄蕾)



法兴一季度意外亏损 新高管危机中上阵

◎实习记者 王宙洁

法国第二大银行法国兴业银行周四公布的第一季度财报显示,因资产减记规模大于预期,该行意外亏损2.78亿欧元。而对于周三才上任的该行新任董事长弗雷德里克·乌代阿而言,他将面对的是如何使法兴在最短时间内转亏为盈的现实问题。

一季度意外亏损

法国兴业银行周四表示,受到高于预期的资产减记规模和风险贷款拨备影响,该行在第一季度净亏损2.78亿欧元(约合3.7亿美元),而上年同期则获利11亿欧元。这一业绩大大低于此前接受道琼斯新闻调查的8位分析师给出的3.81亿欧元的平均净利润估值。

据财报显示,法国兴业银行第一季度资产减记规模高达15亿欧元,贷款损失拨备比预期提高了两倍。而其竞争对手,法国巴黎银行前一天公布的财报则显

示,投资银行业务反弹抵消了坏账的增加,该行第一季度盈利超出分析师预期。

财报还显示,该行第一季度收入下滑14%,从2008年同期的56.8亿欧元下降至49.1亿欧元,低于此前分析师的56.1亿欧元的预估。公司毛营业利润萎缩36%,从17.7亿欧元下降至11.4亿欧元。该行表示,多数亏损来自银行的公司和投资银行业部门。

此外,法兴的财报还显示该行一级资本比率已经由2008年底的8.8%轻微下降至2009年3月底的8.7%。有消息称,该行计划发行17亿元优先股,以使其一级资本率提升至9.2%。

受此利空消息影响,法国兴业银行股票昨日开盘暴跌逾7%,截至北京时间7月17日17时19分,该行股票报41.15欧元,下跌2.61欧元,跌幅5.96%。

新锐高管披挂上阵

法国兴业银行6日宣布,现任首席执行官弗雷德里克·乌代

阿将出任银行新任董事长。上月末,时任法国兴业银行董事长的达尼埃尔·布东宣布辞职。

该行表示,6日举行的董事会指定45岁的乌代阿为董事会成员,本月24日举行的董事会将正式任命其出任董事长一职。

去年1月布东担任兴业银行首席执行官时,曾被曝出世界上最大的交易丑闻,一个叫凯维埃尔的交易员给该行造成了64亿美元的损失。3个月后,该行摆脱贫境作出高层调整,布东被免去首席执行官的职务,但仍担任董事长。但自今年以来,该行依然饱受巨亏等负面新闻的困扰,布东被迫于4月29日宣布辞去董事长职务。

新任董事长乌代阿曾在时任预算部长萨科齐的办公室就职。1995年乌代阿进入兴业银行,在伦敦和法国总部工作多年,2003年出任兴业银行首席财务官,去年5月出任首席执行官。仅用了6年时间,乌代阿就完成了首席财务官、首席执行官到董事长的三级跳。

结果出台后,大银行在最糟糕情况下还需要多少资本的问题也就有了定论,对此市场会感到宽慰,毕竟心头的一块大石头落了地。

还有人认为,在测试结果明朗后,投资人也更容易作出选择,因为大家可以了解哪些银行表现好,哪些可能有能力偿还政府救助资金,哪些还需要援助或是重组。另外,就算有很多银行通不过测试,今后政府还能把重点放在余下少数可能还需帮助的银行身上。

在这种乐观情绪的鼓舞下,美国银行股6日全线大涨,其中,花旗集团暴涨超过16%,报3.86美元;美国银行上涨17%,报12.69美元;摩根大通大涨7%,报37.22美元。首次受此带动,美股三大指数当天也大幅走高。

关于支付2005年记账式(十二期)国债利息有关事项的通知

各会员单位:

2005年记账式(十二期)国债(以下简称“本期国债”)将于2009年5月15日支付利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

一、本期国债(证券代码为“100512”,证券简称为“国债0512”),是2005年11月发行的1